

В.О. Бочаров

**АГРАРНЫЕ ОТНОШЕНИЯ В ЦЕНТРАЛЬНЫХ ГУБЕРНИЯХ РОССИИ В ПОСЛЕДНЕЙ
ЧЕТВЕРТИ XIX В.
(ПО МАТЕРИАЛАМ ОРЛОВСКОЙ И ТУЛЬСКОЙ ГУБЕРНИЙ)**

Аграрное развитие губерний Черноземного центра Российской империи во второй половине XIX в., особенно в последней четверти столетия, переживало переход от патриархального традиционного типа сельскохозяйственного производства к капиталистическому. Данный переход сопровождался расширением арендных и товарно-денежных отношений, хотя стали очевидными и негативные тенденции – рост числа малоземельных крестьян, разорение мелкопоместных владельцев, снижение заработной платы сельскохозяйственным рабочим из-за избытка рабочих рук на селе.

Ключевые слова: крестьянское хозяйство, землевладение, арендные отношения, аграрный регион, Орловская губерния.

В.И. Дуров

АНГЛИЙСКАЯ И АРГЕНТИНСКАЯ АВИАЦИЯ В ФОЛКЛЕНДСКОЙ ВОЙНЕ

В статье показаны особенности тактики противоборствующих сил и роль британской авиации в материальном обеспечении оперативной группировки в ходе военного конфликта за Фолклендские (Мальвинские) острова.

Ключевые слова: Фолклендские острова, военно-воздушные силы, Аргентина, Англия, крылатые ракеты, средства вооруженной борьбы, военное искусство.

В.И. Дуров

ОБРАЗ ПРОТИВНИКА В ВОСПРИЯТИИ П.А. РУМЯНЦЕВА

В статье рассматривается отношение графа П.А. Румянцева к противникам и реконструируется образ противника в восприятии российского полководца.

Ключевые слова: образ другого, интеллектуальная история, военное искусство, история России XVIII века, русско-турецкие войны, менталитет.

И.В. Зубов, В.Б. Кочергин

**К ВОПРОСУ О ПРИЧИНАХ РЕЗКОГО УХУДШЕНИЯ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ
ГЕРМАНИЕЙ И ПОЛЬШЕЙ ВЕСНОЙ 1939 ГОДА, НАПАДЕНИЯ ГИТЛЕРА НА ПОЛЬШУ
В СЕНТЯБРЕ 1939 ГОДА И ЗАКЛЮЧЕНИЯ ДОГОВОРА
О НЕНАПАДЕНИИ МЕЖДУ ГЕРМАНИЕЙ И СССР В АВГУСТЕ 1939 ГОДА**

В настоящей статье рассмотрены события и факты, которые весной 1939 года внезапно обострили политические отношения между Германией и Польшей (странами Запада, которые выступили в этой ситуации на стороне Польши), что, в конечном счете, привело к разгрому Польского государства и началу Второй мировой войны. Кроме того, в собранном материале представлены доказательства того, что СССР был вынужден в данной ситуации пойти на заключение договора о ненападении с фашистской Германией (так называемого пакта Молотова-Риббентропа). В публикации также наглядно отражена роль Запада в разжигании Второй мировой войны и войны между Германией и СССР.

Ключевые слова: Версальский мирный договор, Первая мировая война, Вторая мировая война, Лига Наций, земли Эльзаса и Лотарингии, Рейнская область, Саарская область, г. Данциг и польский «коридор», Верхняя Силезия, репарации, договор о ненападении между Германией и СССР (пакт Молотова-Риббентропа).

А.М. Ипатов, Н.С. Воропаев

**БРИТАНО-ФРАНЦУЗСКИЕ СОЮЗНИЧЕСКИЕ ПРОТИВОРЕЧИЯ В 1940-1941 ГГ. В
МЕМУАРАХ У. ЧЕРЧИЛЛЯ И Ш. ДЕ ГОЛЛЯ**

В статье рассматриваются перипетии британо-французских союзнических отношений с момента поражения Франции в войне против нацистской Германии и создания правительства Виши до осени 1941 г., когда лидеру «Свободной Франции» Ш. де Голлю удалось взять под свой контроль значительные территории Экваториальной Африки и Среднего Востока. В мемуарах самого де Голля и У. Черчилля отражены те или иные важные, по мнению авторов, эпизоды во взаимоотношениях обеих стран. Разница во взглядах зачастую позволяет лучше понять характер сотрудничества британцев и французов во Второй мировой войне.

Ключевые слова: Ш. де Голль, У. Черчилль, «Свободная Франция», Великобритания, Германия, Виши.

М.В. Кирчанов

**ИСТОРИЗАЦИЯ И САКРАЛИЗАЦИЯ «ИЗОБРЕТАЕМЫХ» ПРОСТРАНСТВ:
ПРОБЛЕМЫ «РЕГИОНАЛЬНОЙ» ИСТОРИИ «КНИГИ МОРМОНА»
И ВООБРАЖАЕМЫЕ ИСТОРИЧЕСКИЕ ГЕОГРАФИИ**

Автор анализирует особенности региональной компоненты в историческом воображении «священных» мормонских текстов, включая «Книгу Мормона». Предполагается, что тексты этого литературного произведения насыщены географическими образами, включая города, реки, страны и моря, которые формируют воображаемую историческую географию. Автор полагает, что особое место в воображаемой исторической и сакральной географии мормонов занимают города как исторически существовавшие в регионе Древнего Ближнего Востока, так и воображенные, которые никогда не существовали на территории доевропейской Северной Америки. Иерусалим и Вавилон занимают центральное место в воображаемой «городской истории» идеологии мормонизма. Автор полагает, что теоретики Церкви проецировали особенности реальной исторической географии в воображенные ими географии Северной Америки. Автор полагает, что воображенная мормонская география стала политическим проектом, который актуализировал амбиции лидеров Церкви, пытавшихся использовать географические и исторические аргументы для обоснования идеи преемственности между древними израильтянами и мормонами. Воображенная география Северной Америки в доктрине мормонов стала одним из инструментов легитимации концепта Америки как Сиона и Нового Израиля. Предполагается, что региональное воображение и продвижение воображенной исторической географии стало попыткой заполнения лакун, которые существовали в американской идентичности 19 века.

Ключевые слова: мормоны, «Книга Мормона», историческое и географическое воображение, воображенные географии, города, Иерусалим, Вавилон, Сион, Новый Израиль, идентичность.

А.В. Черных

СЕЛЬСКОЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЕ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ В НАЧАЛЕ XX ВЕКА (НА ПРИМЕРЕ ЛИПЕЦКОГО УЕЗДА ТАМБОВСКОЙ ГУБЕРНИИ)

В данной статье рассматриваются особенности медицинского состояния (врачебного и фельдшерского персонала) Липецкого уезда на момент конца XIX - начале XX вв. История отечественного здравоохранения очень интересна тем, что несмотря на все бюджетные и социальные проблемы эпохи того времени врачи все же смогли выполнить клятву Гиппократу и помочь населению справиться с разными болезнями. В своей работе мы ответим на ряд вопросов связанных с врачебным делом царской России. Как развивалась медицина в уездных земских учреждениях, как предупреждали население о новых вспышках болезней и инфекциях, какие были самые распространенные болезни, как государство финансово поддерживало врачей.

Ключевые слова: здравоохранение, медицина, уезд, врач, фельдшер, больница, врачебный пункт, волость, эпидемия, инфекция.

С.И. Иванова

**«ВЕЛИКАЯ РОССИЯ»: ПРОЕКТ ЛИБЕРАЛЬНОГО НАЦИОНАЛИЗМА
П.Б. СТРУВЕ**

Статья посвящена анализу концепции русского национального либерализма П.Б. Струве. Автор попытался объединить идею становления и развития русской нации с задачей утверждения либеральных ценностей, начал политического самоуправления, равноправия граждан независимо от национальности и вероисповедания.

Ключевые слова: национальный либерализм, национальный вопрос, Российская империя.

И.А. Ашмаров

ПРОЦЕСС ПРИНЯТИЯ ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКИХ РЕШЕНИЙ В ИРАНЕ

В статье анализируется сложный многоступенчатый процесс принятия внешнеполитических решений в Исламской Республике Иран. Помимо самого анализа процесса принятия внешнеполитических решений в Иране в работе приводится краткий историографический обзор последних политических исследований по данной проблеме. В научной работе присутствуют экспертные мнения специалистов в данной области политологического знания, использованы материалы научных статей и диссертаций отечественных авторов, политологов и историков. Анализ процесса принятия внешнеполитических решений в Иране вызывает сегодня пристальный интерес специалистов-политологов.

Ключевые слова: Иран, внешняя политика, политические решения, политология.

И.А. Ашмаров

МЕТОДОЛОГИЯ КЛАССИФИКАЦИИ ВОЙН СОВРЕМЕННОЙ ЭПОХИ

В статье содержится краткий историографический обзор по теме методологии классификации войн. Эпоха последних столетий в буквальном смысле слова насыщена самыми различными войнами. Данная тема - методология классификации войн современной эпохи, является одним из актуальных предметов рассмотрения современной научной философии.

Ключевые слова: война, виды войн, классификация войн, методология классификации войн.

И.М. Бухтоярова, З.Ю. Надточий

**СОВРЕМЕННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ ФОРМИРОВАНИЯ
ПОЗИТИВНОЙ ИНФОРМАЦИОННОЙ СРЕДЫ В РАБОТЕ
С ЛИЧНЫМ СОСТАВОМ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

Статья посвящена решению важнейшей целевой задачи – подготовке российского офицера на уровне требований XXI в. В статье проанализированы и определены практические аспекты по повышению качества гуманитарной составляющей в ходе учебно-воспитательного процесса военного вуза в условиях информационного противоборства. Задача Министерства обороны – популяризировать образ современного офицера, обладающего соответствующей геополитическим вызовам технической и гуманитарной подготовкой.

Ключевые слова: армия, вооруженные силы, гуманитаризация, имиджевый дискурс, информационные технологии.

В.Н. Морозова, Д.А. Загорулько

**СОВРЕМЕННАЯ ИММИГРАЦИОННАЯ ПОЛИТИКА ИСПАНИИ: ОБЩАЯ
ХАРАКТЕРИСТИКА**

В данной статье был проведен анализ миграционной политики Испании: рассмотрена эволюция испанского миграционного законодательства, изложены современные проблемы миграционной политики и выявлены основные факторы иммиграции в иберийскую страну. Помимо этого дана оценка роли Испании в европейском миграционном кризисе.

Ключевые слова: Испания, миграционная политика, миграционное регулирование, нелегальная иммиграция, европейский миграционный кризис.

В.Н. Морозова, А.С. Науменко

СОТРУДНИЧЕСТВО РОССИИ И КИТАЯ В СФЕРЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

В данной статье анализируется сотрудничество России и Китая в сфере обеспечения безопасности в различных регионах. Особое внимание уделяется многосторонним форматам сотрудничества.

Ключевые слова: Россия, КНР, Шанхайская организация сотрудничества, безопасность.

Д.Р. Орешева

**ПРОБЛЕМЫ КОНТРОЛЯ НАД ЯДЕРНЫМИ ВООРУЖЕНИЯМИ В
РОССИЙСКО - АМЕРИКАНСКИХ ОТНОШЕНИЯХ: УРОКИ ИСТОРИИ И
ПОЛИТИЧЕСКИЙ ОПЫТ**

Автор анализирует особенности истории российско-американских отношений в первой половине 2000-х годов. Особое внимание в статье уделено проблемам контроля над ядерными вооружениями в отношениях двух стран. Анализируются противоречия и кризисные тенденции в новейшей истории отношений между Россией и США. Автор анализирует причины и факторы, которые не позволили улучшить отношения между двумя государствами. В целом, предполагается, что период первой половины 2010-х годов характеризуется резким обострением противоречий в международных отношениях, развитие которых поставило под угрозу сложившуюся систему безопасности.

Ключевые слова: Россия, США, новейшая история, международные отношения, контроль над вооружениями.

Т.В. Полянчук

ПРОБЛЕМЫ ИСТОРИИ АКТИВИЗАЦИИ И РАДИКАЛИЗАЦИИ КАЗАЧЬЕГО ОБЩЕСТВЕННОГО ДВИЖЕНИЯ В 2010 ГОДЫ

Автор анализирует проблемы идейной истории российского казачества в 2010-е годы. Предполагается, что общественная и идеологическая программа казачьего движения является частью идеологии русского национализма, а идеологи современного российского казачества вносят свой вклад в развитие русской идеи в ее особой казачьей версии. В статье анализируются различные идеологические компоненты русской идеи в представлениях идеологов современного российского казачества. Особое внимание уделено антикоммунистической компоненте в русской идее, а также попыткам сохранения и продвижения казачьей версии русской исторической памяти.

Ключевые слова: казачество, русская идея, русский национализм, этничность, антикоммунизм, историческая память.

А.А. Тюляндина

ПЕРСПЕКТИВА РАЗВИТИЯ ГАЗОВОГО ЭКСПОРТА РОССИИ

В данной статье анализируются наиболее значимые для России направления по осуществлению политики газового экспорта. Особое внимание будет уделено как наиболее удачным проектам, так и не законченным, таким как «Северный поток – 2» и «Сила Сибири – 2». Последние столкнулись с трудностями в их реализации, в связи с чем актуален анализ возможных вариантов развития событий.

Ключевые слова: газ, Россия, газопровод, «Северный поток», «Южный поток», «Сила Сибири», регионы, Китай, Турция, сотрудничество.